

# 筑牢中国特色社会主义法治建设的宪法根基

## 广大干部群众坚决拥护中共中央关于修改宪法部分内容的建议

新华社电 《中国共产党中央委员会关于修改宪法部分内容的建议》25日公布,连日来,广大干部群众表示,坚决拥护中共中央关于修改宪法部分内容的建议。大家认为,作为中国特色社会主义法治建设的法律基石,宪法因时而发展、因势而完善,将更好适应新时代全面依法治国需要,进一步引领和推进法治中国建设,保障党和国家在全面依法治国新征程上行稳致远。

**坚持全面依法治国的必然要求**  
治国无其法则乱,守法而不

变则衰。中国特色社会主义事业进入新时代,全面依法治国迈上征程。吉林长春市人民检察院检察长盛美军说,党中央对宪法修改的高度重视,让大家感受到坚定不移依法治国、依宪治国的坚定决心。

“随着中国特色社会主义实

践的发展而不断完善发展,是我国宪法发展的重要特点。历史证明,凡是宪法修改和实施得好的时候,法治就能发展进步,党和国家就能在法治轨道上不断前进。反之,人民利益和国家事业就会遭受损失。”西藏自治区昌都市察雅县委书记任厚明说。

福建省莆田市政法委副书记廖仁喜表示,随着党和国家各项事业取得历史性成就,发生历史性变革,国家社会的大发展、大变革也体现在法治建设面临的新问题和新的挑战上。宪法作出适当修改恰逢其时,将有效契合全面依法治国面临的新形势、新要求,为继续完善中国特色社会主义法律体系打好基础,筑牢新时代治国安邦的“定海神针”。

“党中央对宪法修改的建议,立足新的历史方位,是以习近平同志为核心的党中央开启新时代全面依法治国新征程的重大举措和郑重宣示,充分展现了我们党对中国特色社会主义法治道路的清醒认识、坚定自信和高度自觉。”河北省法学会宪法学研究会理事肖可义激动地说,宪法不断

发展进步,必将保障新时代全面依法治国不断夺取新的胜利。

**推动法治中国建设提升到新高度**

宪法建设和法治建设紧密结合,是推进国家法治化“换挡提速”的根本保障。

贵州省务川县委副书记刘进表示,党中央的宪法修改建议,吸收了党的十八大以来我国法治建设各方面的新经验、新成果,对新时代法治中国建设的战略部署、发展方向、改革决策等都具有非凡的意义。维护宪法权威,就是维护党和人民共同意志的权威;宪法与时俱进,就是要保证人民根本利益得以实现。

“从‘健全社会主义法制’到‘健全社会主义法治’,一字之变,蕴意深远。”中南财经政法大学教授徐汉明说,我国的法治建设是囊括立法、执法、司法、守法各环节的动态整体建设,最终实现国家治理体系和治理能力现代化的重大飞跃。

将国家法治建设最新成果写入宪法,打造新时代法治国家、法治政府、法治社会建设的法律指南。

“对地方立法权的完善,是宪法修改建议的一个亮点,更是我

国国家治理体系和治理能力现代化的重要标识。”辽宁大学法学院院长杨松表示,党中央对法治建设规律认识的不断深化,以及社会主义法治体系不断完善的要求,必将进一步推动我国法治软实力同步提升。

成都市锦江区纪委监委转隶干部王凉说,明确国家监察机关的宪法地位,充分体现了全面依法治国和全面从严治党有机统一、相互促进,保证国家的立法、行政、监察、司法等公权力在宪法框架下和法治轨道上有序运行。“党中央的修宪建议,体现依法治国、依宪治国精神,顺应时代发展潮流。”

**为党和国家长治久安提供坚实保障**

宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。

“我国正处在实现中华民族伟大复兴中国梦的重要时期,修改宪法是为了更好地实施宪法,让宪法成为建设社会主义法治国家的坚强保障。”西南政法大学行政法学院副教授莫江平说,新时代的各项事业建设需要与时俱进的理论成果作为指导,宪法修改完善,会让经济社会

等方面面更有法治保障。

广东佛山市高明区常务副区长管雪表示,近年来,党中央以上率下、带头尊崇和执行宪法,用具体行动指明了依法治国首先是依宪治国的方向。“基层党员干部更要努力落实宪法精神,强化法治思维,坚定不移地贯彻新发展理念,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。”

宪法的根基在于人民发自内心的拥护,依靠人民源自肺腑的信仰。只有全社会都自觉将宪法精神内化于心、外化于行,才能确保党和国家事业在法治轨道上不断前进。

浙江台州市中级人民法院院长王中毅表示,人民法院将发挥普法先锋作用,利用修改宪法这一契机在广大干部群众中深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育,弘扬宪法精神,增强广大干部群众的宪法意识,把全面依法治国推向新境界。

广大干部群众表示,党中央修改宪法的建议顺应党心民心,要推动宪法实施,维护宪法的尊严和权威,为党和国家长治久安筑牢法治之基。

## 两办:加大司法保护力度 遏制侵犯知识产权行为

新华社电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

知识产权保护是激励创新的基本手段,是创新原动力的基本保障,是国际竞争力的核心要素。人民法院知识产权审判工作,事关创

新驱动发展战略实施,事关经济社会文化发展繁荣,事关国内国际两个大局,对于建设知识产权强国和世界科技强国具有重要意义。

《意见》提出,加强知识产权审判领域改革创新,要以完善知识产权诉讼制度为基础,以加强知识产权法院体系建设为重点,以加强知识产权审判队伍建设为保障,不断提高知识产权审判质量效率,加大

知识产权司法保护力度,有效遏制侵犯知识产权行为,进一步提升知识产权领域司法公信力和国际影响力,加快推进知识产权审判体系和审判能力向现代化迈进。

《意见》还就完善知识产权诉讼制度、加强知识产权法院体系建设、加强知识产权审判队伍建设、加强组织领导等方面的工作提出了具体要求。

## 2018年全国两会新闻中心“开张” 首次开启代表委员通道

新华社电 全国两会脚步的临近,设在北京西长安街北侧梅地亚中心的两会新闻中心27日正式“开张”。据悉,今年全国两会将首次开启“代表通道”和“委员通道”,并继续做好“部长

通道”。目前已有3000多名中外记者报名采访全国两会,其中境内记者2000人左右,港澳台记者和外国记者1000多人。

## 2018年省级信访部门新闻发言人名单公布

新华社电 国家信访局27日公布了2018年全国32个省级信访部门新闻发言人名单及联系方式。这是国家信访局连续第三年在全国两会前向社会发布省级信访部门新闻发言人名单。

这份名单包含了31个省、

区和新疆生产建设兵团的信访部门新闻发言人姓名、职务及新闻发布机构的联系电话、传真号码,登录国家信访局官方网站(<http://www.gjxfj.gov.cn/>),在“公告板”栏目中即可查询相关信息。

## 环保部公布量化问责首案,多人受处分

记者25日从环境保护部了解到,京津冀及周边地区2017~2018年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动量化问责首起案件日前正式公布,包括文安县县长在内的多名责任人被处分。

环保部环境监察局负责人介绍,2018年1月23日媒体报道河北省廊坊市文安县部分塑料企业未落实采暖季错峰生产要求,违规进行生产,环保部紧急派员赴文安县进行调查。

经查,文安县已于1月24日对报道的3家塑料厂采取了断水、断电、清除原料和产品、拆除设备主机电路板等措施。调查发现,该县赵各庄镇仍有16家企业于2017年12月至2018年1月期间,未落实当地错峰停产要求,违规生产。

廊坊市给予负有领导责任

的主持文安县工作的县委副书记、县长姚运涛行政记过处分(县委书记空缺),给予分管工业生产工作的副县长李建国行政记大过处分。文安县给予负有监管责任的当地环保所所长及工作人员行政处分。此外,当地对媒体曝光的文安县鹏鑫塑料厂、科力塑料厂和永利塑料制桶厂3名企业责任人进行了处理。

量化问责,是本轮秋冬季大气污染综合治理攻坚行动的一个突出特点,也是一次制度创新。此次公开通报向各地党委、政府以及相关部门传递出一个明确的警示信号,量化问责绝非说说而已,绝非停留在文件中,肯定会一抓到底,落地见效。不管是谁,只要触碰了红线,就要被问责,问责必然严格。据新华社、环保部官网

## 未来三年大气治理 将重在调整结构

环保部昨天介绍了打赢蓝天保卫战三年工作计划,指出目前我国大气污染治理已经进入攻坚阶段。二氧化硫、氮氧化物、烟粉尘、挥发性有机物等大气污染物的排放仍然处于高位,多个城市的空气质量仍然超标。根据“十三五”生态环境保护规划,到2020年,全国地级及以上城市空气质量优良天数比率要超过80%,细颗粒物未达标地级及以上城市浓度要累计下降18%。环保部将继续全面推进“散乱污”企业及集群综合整治,在重点区域实施大气污染物排放限值。继续推进能源结构改革,大幅削减煤炭终端消费总量,并推动全国多个区域空气质量预测预报中心尽快建成并发挥作用。据央视

## 百姓想找检察院,上网输入12309

新华社电 记者27日从最高检获悉,12309检察服务中心网络平台现已投入试运行,社会公众可通过该平台提出控告、申诉、法律咨询等,实现了百姓想

找检察院,上网输入12309就不愁。网络平台包括三大模块13项具体功能,即检察服务模块,案件信息公开模块,接受监督模块。

## 我国今年将实现海上火箭发射“首秀”

新华社电 27日长十一火箭总指挥杨毅强介绍,2018年长十一火箭计划执行“4+1”的发射计划。其中,4次陆上发射均是面向民营卫星公司的“全商业”发射,满足小卫星的多样

化发射需求;海上发射将是我国运载火箭的海上“首秀”,进军新的服务领域将进一步满足低倾角轨道卫星的发射需要,进一步提高火箭的任务适应性。